Algorytmy rozproszone

Lista 2

1. (5pt) Rozwazmy diagramy wykonania (execution) w modelu przesylania
wiadomosci dla trzech proceséw pi, p2, ps. Na kazdym diagramie opisz
czasy zgodnie z definicjg zegara logicznego wykorzystujac raz zegar Lam-
port’a i raz zegar wektorowy.
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2. (10pt) Rozwazmy model przesytania wiadomosci (message-passing) na
dwukierunkowym pierscieniu z n = mk weztami, gdzie m > 1 oraz k
jest nieparzyste. Wezty na pozycjach 0, k, 2k, ..., (m — 1)k sa specjalne
i nazywamy je ,korzenie” (root). Wszystkie wezly moge odroznié¢ lewego
sasiada od prawego sasiada, ale nie znaja ich identyfikatoréw. Rozwazmy
Algorytm 1 do rekrutacji weztéw, czyli zaczynajac od korzeni tworzymy
drzewa taczace sasiadow.

Algorithm 1: Algorytm rektrutacji

1 initially do

2 if jestem korzeniem then

3 parent < id

4 send M do swoich dwbch sasiadow
5 else

6 L parent < |

7 upon receiving M od sigsiada p do
if parent = 1 then

L parent < p

10 send M do sasiada (ktory nie jest p)

a) Zalozmy, ze uruchamiamy ten algorytm w systemie synchronicznym.
Jaka jest minimalna i maksymalna wielkos¢ drzewa (wielkos¢, czyli
liczba weztow)?

b) Zalozmy, teraz ze algorytm uruchamiamy w systemie asynchronicz-
nym. Jaka jest minimalna i maksymalna wielko$¢ drzewa?

c¢) Podaj algorytm w modelu asynchronicznym, ktory gwarantuje ze wszyst-
kie powstale drzewa sa tej samej wielkosci

Do kazdego z powyzszych podpunktéw przeprowadsz krétki dowod.

3. (15pt) Majac graf G = (V, E) oznaczmy przez e(v) maksymalna odle-
glos¢ wierzchotka v od kazdego innego wierzchotka w grafie, czyli ¢(v) =
max, d(v,v’). Zalozmy, ze mamy system przesylania wiadomosci oraz graf
sieci ma strukture drzewa.

a) Zaprojektuj algorytm ktory pozwoli kazdemu weztowi v obliczy¢ €(v).

b) Udowodnij wykorzystujac niezmiennik, ze wartosci obliczone przez za-
proponowany algorytm faktycznie poprawnie licza e(v) dla kazdego v.



